

СЕКРЕТНО  
Это. В. 4В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
ЛИТВЫОб активизации деятельности  
т.н. "Объединённого национального  
комитета прибалтов Америки"

В 1960 году по инициативе АЛГ<sup>а</sup> /"Совета литовцев Америки"/ в гор. Вашингтоне был создан т.н. "Объединённый национальный комитет прибалтов Америки" / Joint Baltic American National Committee, далее - "комитет"/, в который, кроме АЛГ<sup>а</sup>, вошли представители Союза латышей Америки и Национального совета эстонцев Америки. "Комитет" был создан с целью установления тесных связей с госдепартаментом, конгрессом и администрацией Белого дома и оказания через них совместного влияния на формирование внешней политики США в вопросах непризнания факта правомерности входления прибалтийских республик в состав СССР. Деятельность "комитета" финансируется всеми тремя вышеуказанными эмигрантскими организациями /например, АЛГ в 1979 году выделил на эти цели 6.000 долларов/. Руководят "комитетом" поочередно каждый год представители всех трёх эмигрантских организаций.

До последнего времени деятельность "комитета" ограничивалась в основном периодическими незначительными антисоветскими акциями, выражавшимися в поднятии дела "освобождения" Литвы лишь перед второстепенными чиновниками администрации Вашингтона. Однако в этом году "комитет" значительно активизировал свою деятельность. Так, 23 марта с.г. представители "комитета" были приняты в госдепартаменте помощником госсекретаря США по европейским делам Робертом Л.БЕРРИ и 9-ю другими чиновниками этого ведомства. На этой встрече обсуждались вопросы общей политики "непризнания" США входления прибалтийских республик в состав СССР, финансирования "представительства" бывшей буржуазной Литвы, дальнейшего дипломатического статуса трёх бывших буржуазных республик в США и

возможности использования предстоящей Московской олимпиады в интересах прибалтийской эмиграции. Представитель госдепартамента заверил делегацию "комитета" в том, что США не изменят своей политики в отношении прибалтийских республик.

В конце мая представители "комитета" имели встречу также и с руководителями совета международных радиопередач / Board for International Broadcasting /, которому непосредственно подчинены радиостанции "Свобода" и "Свободная Европа". На этой встрече обсуждались вопросы увеличения мощности радиопередатчиков для программ на литовском и эстонском языках, транслируемых на СССР, выработка соответствующей линии при освещении Олимпиады в Москве, а также хода подготовки и проведения Мадридской конференции.

В начале июня "комитетом" был подготовлен проект резолюции о положении в прибалтийских республиках. В этой связи два конгрессмена /Лоренс КОУГЛН, республиканец от штата Пенсильвания, и Франк АЛУНЗИО, демократ от штата Иллинойс/, каждый от своего имени, внесли эту резолюцию в палату представителей. Главные пункты этих резолюций говорят о том, чтобы делегация США на Мадридской конференции подняла вопрос о "нарушении принципа свободного самоопределения" для прибалтийских республик и потребовала вывести советский военный и другой персонал из этих республик. Для того, чтобы эти резолюции получили дальнейший ход, необходима их поддержка не менее 100 конгрессменов. По данным эмигрантской прессы, за эту резолюцию уже высказались около 30 конгрессменов.

Сообщаем в порядке информации.

W/п Председатель Комитета  
госбезопасности Лит.ССР

Д.Петкович

№ 131 95

"13" июля 1979 года

Верко: От.о/учомн. З отп-я : Отделе

КГБ Лит. ССР

М-р Д.М |Карвидас|